

# “希望北湾村挂面手艺能传承下去!”

文/图 本报记者 邹森



李建军在晾晒挂面

在三门峡市陕州区菜园乡北湾村，有一个因手工挂面而闻名的村庄——北湾村。近日，记者慕名到村里感受这一百年传统技艺的魅力。

早上8时许，阳光明媚，寒风凛冽。记者来到北湾村党支部委员尚涛松的家中。映入眼帘的是晾晒在院子里的挂面，它们整齐排列，有2米多长，悬挂在晾晒架上，如针如线，又好似瀑布，堪称“艺术品”，令人惊叹。记者看到，每一根面上都裹满了金黄色的玉米面，在阳光的照射下，闪烁着诱人的光芒。当了解到记者想拍摄挂面制作过程时，尚涛松说，他家的面已经全部上杆进入晾晒环节，可以去别家看看。

据尚涛松介绍，北湾村有147户476口人，过去几乎家家都做挂面，现在全村也就十来家做挂面，而且都是60岁至70岁的老人在做。“年轻人大多在外打拼，70岁以上的人年纪大了做不动，所以基本上是60岁至70岁的老人在做挂面。”尚涛松说。在村民李建军家，记者

看到他手持一杆挂面，准备将面上杆，进行晾晒。只见他将挂面的一端挂上晾晒架，又拉着挂面另一端往下拽，直至接近地面。如此一番操作，瀑布般的挂面便形成了。

李建军今年62岁，从小就跟随父母学习制作挂面，已经做了几十年，至今仍在坚持。

凌晨3时，当大多数人还在沉睡时，李建军和老伴儿已起床，共同投入这一场与面粉和时间的较量中。李建军表示，听老人们说，村里做挂面的传统已经有几百年了。

每年冬天，地里的活儿一闲下来，李建军就开始和老伴儿做挂面。手工挂面的制作工艺非常复杂，包含磨面、和面、搓条、盘条、上条、捋条、上杆、拉条、晒面、分面、行刀和捆面包装等十几道工序，每一步都需要精细的手工操作和丰富的经验。李建军作为行家手里，对每一道工序都了如指掌，他熟练地操作着每一个步骤，仿佛与挂面之间有着一种难以言喻的默契。做挂面非常耗时，李建军和老伴儿忙碌一

个冬天，也就能做六七千把面，每把面卖3元，能挣1万多元。“北湾村的挂面是空心挂面，又是纯手工制作，口感很好，在市场上供不应求，不愁销售，还有客商来村里收购。”李建军说。

盐的用量是北湾村挂面制作的关键。和面时，若是盐放多了，挂面就会拽不开，若是盐放少了，挂面上杆后，又会断裂。李建军表示，盐放多少要凭做面人的经验，还与加工坊的温度有关，温度高用盐多一点，温度低用盐就少一点。因此，北湾村挂面的制作工序基本一致，但是由于每家温度不一样，做出的挂面都有细微的差别。这也正是手工挂面的魅力所在，它融入了做面人的“温度”与情感。

然而，随着时代的变迁，这一传统技艺正面临着失传的危机。“做了一辈子挂面，很担心等我们这些人老了，这手工挂面技艺就失传了！”说这话时，李建军神情落寞，“希望北湾村挂面手艺能传承下去！”

# 澠池热心人相助 湖北老兵成功寻友

日前，远在千里之外的湖北鄂州退伍老兵吴平育接到澠池县热心人梁明才的报喜电话：“吴大哥，你的心愿实现了，你寻找的兄弟杨小光终于找到了！”

一次偶然的机会，60多岁的吴平育在短视频平台看到澠池网友发布的视频《说说澠池新变化》，牵动起自己内心深埋的情感，因为澠池是他的第二故乡，还有他失去联系的好兄弟。

1978年3月，吴平育参军后来到了澠池某部，一次奉命外出给部队买物资，因为不熟悉路况，吴平育骑车时不小心翻进了路边的排水沟里。当时正在不远处干活的杨小光和哥哥杨波看到后，立马放下锄头跑了过来，将他从沟里搀扶起来，又帮忙整理好车上的物品。吴平育忙向两人道谢，想到自己平时在市场上经常买不到新鲜的蔬菜，便询问他们是否可以给部队送菜。得知自己能为人民子弟兵服务，杨小光兄弟两人也很高兴。

从此，每天清晨在通往军营的小路上，总能看到杨小光兄弟两人拉着架子车送菜的身影，冬天下雪也不间断，并且他们坚持只收成本价。吴平育也会和战友们利用训练间隙帮老乡种秋收。随着时间的推移，三人结下深厚友谊。

1993年年底，吴平育服役期满要转业返回家乡，临走时他们互留了联系方式，期待着再次相聚，但由于种种变故，彼此失去了联系。

“31年了，我日夜思念这两个好兄弟，多想再回去看看，可身体情况却不允许。”看到关于澠池的短视频后，吴平育在视频下方发表了留言，表达了对澠池和对昔日好友的思念。澠池人梁明才看到后与吴平育联系，热心表示愿意为其寻找老友。

现年50岁的梁明才是澠池县人，与妻子靠打零工维持家人生活。虽然知道寻人费时费力，但看到吴平育真挚的恳求，他义无反顾地答应下来。随后的半个多月，他一共走访了200多位与吴平育年纪相仿的老人，寻找相关线索。热心群众焦娜娜得知此事后，也在社交媒体上发布相关视频，县公安局新闻科的段华峰等人也积极帮助寻找线索。

功夫不负有心人，经过众人锲而不舍的努力，1月3日，梁明才终于获悉了杨小光的住址，这场为老兵的圆梦之旅落下帷幕。

当记者电话采访吴平育时，他情绪激动地表示：“感谢梁明才等热心的澠池老乡帮我圆了团聚梦！”

(本报记者)



## 周边

### 山西平陆：智能技术守护居家老人

近日，山西省运城市平陆县南城社区的老人裴吉元享受完助老服务人员上门理疗服务后表示：“太方便了，只要在手机上一点，就随叫随到，而且是免费的，感谢政府让我们可以安心养老。”

裴吉元老人享受的是该县推出的社区居家智慧养老服务。针对老年人“养老不离家”的需求，平陆县民政局为80岁以上的高龄老人、低保家庭中的60岁以上失能老人，以及70岁以上独居、失独、空巢老人提供助餐、助医、助洁、助浴、助行、助急“六助”服务。

老人口中的“手机上一键”指的是该县民政局开发的智慧养老服务

平台，居民也可以拨打平台电话直接申请服务。服务人员接到订单后，需佩戴服务记录仪上门，并通过手机APP的派单信息确认服务对象身份，同时拍照进行GPS定位；服务结束后，服务记录单由服务对象签字确认，同时对服务结果进行拍照，将相关记录通过手机APP上传到信息平台。同时，该民政局提供的政府补贴也大大减轻了家庭经济负担。该县民政局相关负责人表示，今后将持续在智慧养老方面发力，通过政策支持打造信息化平台，让老年人通过智慧化手段在居家环境中享受到精准细致的养老服务。

(王露)



### 精细管理 提质增效

连日来，河南能源义煤公司常村煤矿严格对照“管理提升年”清单落实各级安全生产主体责任，坚持在提质增效、精细化管理上想办法、找出路，用好用正向考核机制，实现创新促创效、创效降成本，确保各项工作平稳、高效、全面推进。图为1月10日，该矿机修车间职工在检查维修液压锚杆钻机。

李红波 摄

### 爱心捐赠 情系学子

近日，陕州区王家后乡中心小学崇注校区17名品学兼优的困难学生，收到来自共青团三门峡市委、三门峡市爱心人士之志愿者协会工作人员捐赠的新衣、围巾、棉帽等御寒物品，感受到来自社会的浓浓关爱。

陈小锋 宁平平 摄



### 提升改造 老旧小区

近日，在湖滨区老旧小区基础设施提升改造项目施工现场，工人正在整理地坪。

为推进老旧小区基础设施提升改造工作，湖滨区涧河街道强化统筹协调，积极发挥牵头作用，持续推进城改工作，不断提升市容市貌和人居环境，增强群众的幸福感、获得感。

本报记者 张明 摄

### CR200J1-C型复兴号 动集动车组亮相西安

日前，具备我国完全自主知识产权的CR200J1-C型复兴号动集动车组抵达中国铁路西安局集团有限公司西安客车车辆段，并已于1月10日全国铁路第一季度列车运行图实施后正式上线运行。

据了解，此次配属到中国铁路西安局集团有限公司的CR200J1-C型复兴号动集动车组列车共有15组，其中长编9组、短编6组，最高运行速度160公里/小时。该车型车体外采用流线型设计，车体色彩以红、白、灰、绿为主色调，四色交错的涂色让外观鲜活亮丽。车厢内，列车一等座、二等座均采用可旋转座

椅，每两个座椅下端中间位置均设有充电插座，方便旅客使用。商务座座椅采用大曲面造型设计，配有电动扶手、无线充电、储物台、折叠桌板、智能交互终端等设施，为旅客出行提供更加贴心的服务。

此外，在增加列车智能化硬件设施的同时，还提升了旅客乘车的舒适度与便捷度。该车型在卧铺车厢每个铺位床头均设有阅读灯和USB充电接口。车内照明全部采用LED灯，行李架设辅助灯带，在走廊、卫生间等区域都设置了射灯，车厢更加宽敞明亮。

(梁璠)

### 湖滨区涧河街道：扎实开展“6+N”主题党日活动

本报讯(记者单义杰)近日，湖滨区涧河街道党工委组织各社区党支部扎实开展“6+N”主题党日活动，激励基层党组织和党员充分发挥“两个作用”。

此次主题党日活动执行“6+N”内容要求(即6个标准动作，N个特色做法)，贴近实际、注重实效。6个标准动作上，以各社区党支部书记领学方式，组织各社区党员学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》，并交流心得体会；各社区书记传达贯彻市委八届六次全会暨市委经济工作会议精神、湖滨区委十四届七次全会暨区委经济工作会议精神，并开展研讨交流；重点就“五星”支部创建年初规划、提高公共服务水平、推动“红色物业”创建、提升综合治理效能等进行研讨商议；落实“三会一课”制度，支部书记讲党课，做好党员发展，组织党

员积分申报等；各社区集中为当月入党的党员过“政治生日”，并组织党员重温入党誓词；严格做好党费收缴。

在特色做法方面，各社区党支部组织党员对小区乱堆乱放、私搭乱建、“僵尸”车辆、占用公共绿地等问题进行集中处理；开展入户走访“敲门”活动，帮助困难家庭解决实际问题，并收集居民对社区“五星”支部创建、加强社区治理等方面的

意见、建议；向群众发放文明养犬倡议书，维护城市文明形象。

据介绍，本次“党员活动日”深化拓展了主题教育成果，切实增强基层党组织的凝聚力、向心力、战斗力。有力促进各支部党员将学习成效转化为履职尽责实效，在为民服务上大胆创新、真抓实干，积极推动社区工作迈出新步伐、取得新成效。



### 民警“摆摊”揭秘诈骗套路

近日，郑州市公安局反诈支队在中原区磨街开展反诈宣传系列活动，现场讲解诈骗案例和诈骗手法，揭秘诈骗分子惯用的诈骗套路。

反诈民警提醒，诈骗分子会以新年等节日为由头进行诈骗，一般会通过快递邮寄、冒充熟人等手段实施诈骗，还会针对不同的人群“量身定制”诈骗陷阱。

张玉东 相冰 摄